

## 懷念著您—我的嫲嫲

## 黃敬業弟兄(司提反團)

嫲嫲在上世紀二十年代出生在廣東四會農村，大半生都幹農活，插秧、種米、餵豬。嫲嫲曾是生產隊組長，我和家姐說嫲嫲很叻，她說不是自己比別人叻，只是沒人肯做，這崗位不易做不好做，但嫲嫲都做到了。曾經問嫲嫲小腿上一道長疤痕是怎麼回事，原來是耕田帶牛扶犁時給犁頭傷到了；從嫲嫲口中知道水蛭，這個東西趁人站在水中插秧時附在腿上吸血。這都是嫲嫲在鄉間辛勞工作的片段，讓我從小知道幹活就是要出力，就是會辛苦。在七零年代，嫲嫲來到香港與爸爸重聚，適應香港滿有文化差異的新生活，而嫲嫲沒上學識字，特別在家姐和我出生後要照顧上學起居，真不容易！

我以嫲嫲留給我的三個深刻畫面來懷念她的勤儉、對身邊人的愛護、對兒孫的愛寵。

- 一、 嫲嫲在街上走，只要見到樹枝鐵枝在路上，都會撿起移到路邊，以防絆到過路人；下雨天帶傘外出，嫲嫲總提醒我要把傘子貼近自己的腿，別隨意甩開走，弄到走近身旁的人。
- 二、 嫲嫲買菜情願多走一倍路程去恆安街市，只因為價錢比較便宜。當年家中地板是木砌，嫲嫲每三個月就趁家裡人返工返學，把全屋地板打蠟，然後一個人擔欖仔在門口等蠟水乾，讓我們回來有光亮整潔的家居。
- 三、 有次嫲嫲買新玩具給我，我不慎跌壞了配件，心情跌落低谷。嫲嫲二話不說，帶我到玩具店再買一個新的。

嫲嫲在 2009 年聖誕節受浸，當時是我筆錄得救見證，在安息禮上我讀了一次她的見證：

我早在七年前，經已跟孫兒到教會聚會，聽耶穌的故事。雖然知道耶穌很好，但當時自己身體還好，要處理家中很多家務，沒有繼續跟孫兒返教會。但一直以來，自己被一些牛鬼蛇神纏著，甚至曾經問我要錢，於是燒了很多金銀紙錢，只是心中還是不安，覺得牠們沒有放手。到近年身體愈來愈差，放下所有家務，跟鄰居蘇太返合一堂馬鞍山堂。再次接觸耶穌，我明白祂更多，知道祂比萬有都大，我決意跟隨祂，摒棄一切偶像，心只屬主耶穌。其後多次經歷耶穌的大能，祂替我趕走了牛鬼蛇神，甚至矇矓間聽到鬼在耶穌前求饒，自此我心中滿有平安，知道再沒鬼可擾擾我，因為我有耶穌保祐。之前多次腳腫痛寸步難行，祈禱求耶穌，耶穌都醫治了我，減輕我痛楚。我知道人總會衰弱老去，但縱然他日離世，也是歸到耶穌懷抱，有祂保護，直到永遠。

嫲嫲在護老院未有太多機會到教會認識神，但感恩有牧者和弟兄姊妹定期探訪，讓嫲嫲感受主的愛和關懷。感謝主耶穌，讓嫲嫲晚年有機會決志跟隨主，如見證中提到，嫲嫲現已歸到耶穌懷抱，有祂保護，沒有疼痛，直到永遠，阿門。